

一季度广州城镇居民人均可支配收入22728元

同比增长3.9%，收入增速绝对值高于全国

新快报讯 记者王彤报道 近日，国家统计局广州调查队公布了一季度广州城乡居民收支情况。住户调查数据显示，一季度，广州城镇居民人均可支配收入22728元，同比增长3.9%，增幅低于上年同期1.1个百分点，高于2020年一季度1.0个百分点；农村居民人均可支配收入11504元，同比增长5.3%，增幅低于上年同期1.2个百分点，高于2020年一季度1.1个百分点。

城乡居民人均可支配收入持续增加

相关负责人表示，随着疫情防控政策不断优化调整，广州城乡居民人均可支配收入自2020年疫情以来承压增长，虽然期间收入增速波动明显，但与广州经济增长保持基本同步。一季度，广州农村居民收入增长速度快于城镇居民

1.4个百分点，延续农村增速快于城镇的趋势。

得益于广州经济循环加快畅通、韧性相对更强，城乡居民人均可支配收入持续增加。一季度，广州城镇、农村居民收入增长速度分别高出全省0.6个和0.1个百分点；绝对值均高于全国、全省。其中广州城镇居民人均可支配收入比全国高出8340元，比全省高出5970元；农村居民比全国高出5373元，比全省高出4519元。

居民消费倾向仍在恢复之中

虽然疫情影响逐步消退，但是居民消费倾向仍在恢复之中。一季度，广州城镇居民人均生活消费支出12862元，比上年同期增长1.3%，与城镇居民人均可支配收入之比为56.6%，比上年同期

(58.0%)降低1.4个百分点；农村居民人均生活消费支出7336元，比上年同期增长1.8%，与收入之比为63.8%，比上年同期(65.9%)降低2.1个百分点。

随着生产生活秩序日渐恢复，居民外出活动明显增多。从消费类别来看，一季度城镇、农村居民在居住、交通通信、医疗保健等项目均有明显增长。其中，城镇居民人均居住支出3183元，比上年同期增长5.6%，是城镇居民消费支出类别中增速最快的项目；农村居民人均交通通信支出1122元，比上年同期增长4.4%，是农村居民消费支出类别中增速最快的项目。

食品烟酒类保持平稳增长。2023年元旦春节期间，广州保供稳价措施得力，居民基本生活需要有效保障。一季度，广州城镇居民人均食品烟酒支出

4064元，比上年同期增长0.7%，恩格尔系数31.6%，比上年同期(31.8%)略微下降。农村居民人均食品烟酒支出2863元，比上年同期增长2.0%，恩格尔系数39.0%，与上年同期(38.9%)基本持平。

数说

市民的钱都花在哪里？

从比例看，第一是吃。城镇居民食品烟酒支出4064元，占总支出的31.6%。其次是住，居住支出3183元，占比24.7%。第三是行，交通通信支出1623元，占比12.6%。紧接着为学，教育文化娱乐1567元，占比12.2%。生活用品及服务支出733元，占比5.7%；衣着707元，占比5.5%；医疗保健515元，占比4%；其他用品和服务470元，占比3.7%。

跟着这112条精品线路深度“读懂广州”

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗文广旅宣报道 5月19日是中国旅游日，广州市文化广电旅游局正式发布2023“读懂广州”文化旅游精品线路。

精品线路包括12个主题，分别是“读懂红色广州”“读懂千年广州”“读懂海丝广州”“读懂商贸广州”“读懂艺术广州”“读懂活力广州”“读懂民俗广州”“读懂甜蜜广州”“读懂食在广州”“读懂生态广州”“读懂湾北广州”“读懂乡愁广州”，共有112条线路，涵盖11个区，95个A级旅游景区和全市重要的文博场馆，形成了“读懂广州”的新IP，为广大市民游客尽享“向往之城”、遇见广州美好生活提供详细指引。

■扫一扫看“读懂广州”文化旅游精品线路。



广东力争2025年实现8市电网警务室县区全覆盖

新快报讯 记者王彤 通讯员沈甸报道 记者从南方电网广东电网公司获悉，2022年广东电网电力设施发案数162起，与2011年相比，广东电网电力设施案件年发案数和年直接经济损失累计降幅均超九成，其中，日均发案数从2011年的27起降至2022年的0.44起。

近年来，广东电网通过深化警企协作，推进电力违法犯罪打击防范实体化运作，目前，广东电网已实现20个地市每市至少建一个电网警务室的目标，力争2025年实现广州、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆8市电网警务室县区全覆盖，形成“市—电网警务中心、县—电网警务室、镇—电网警务站”三级警企联动长效机制工作新格局。

广东由退役军人创办的农林牧渔企业近万家

新快报讯 记者杨喜茵 通讯员叶婷报道 5月17日至19日，“广东省退役军人乡村振兴成果暨全国军创产品湾区推介会”在广州广交会展馆举行。目前，广东由退役军人创办的农林牧渔企业9813家、农民专业合作社3852家。

黄埔小厨师

新快报讯 记者李小萌 通讯员陈新光 程秋遐报道 “小厨师”们颠勺翻炒、调节火候、盛出装盘……别看孩子们年龄小，可煎、炒、烹、炸门门拿手，“专业范”十足。5月19日上午，广州市黄埔区学校“劳动周”系列活动之黄埔小厨师烹饪大赛决赛在华南师范大学附属黄埔实验学校举行。

自3月黄埔小厨师烹饪大赛开展以来，活动获得全区学生踊跃参与，在该区校园掀起了一股烹饪热潮。评分最高的18名选手参加了昨天的现场烹饪活动。此次烹饪活动以学生为主，父母辅助，亲子合力在30分钟内做一道菜。综合学生熟练程度、菜品营养健康、菜肴造型、安全卫生、创新创意，最终评出得分最高的三名学生授予“黄埔小厨师”称号，同时评出劳动技巧奖、营养健康奖、奇思妙想奖等若干个，并赠予奖品。



广州白云开启全专融合型家庭医生服务试点工作

居民签约1个团队就拥有1位三级医院专家

新快报讯 记者高镛舒 通讯员刘琪莎 陈晓婷报道 5月19日，是第13个“世界家庭医生日”，广州医科大学附属市八医院（下称“广州八院”）联合云城街公共卫生委员会开启基层医疗服务“白云模式”——白云区全专融合型家庭医生服务试点工作在白云区云城街道党群服务中心正式启动，云城街道社区卫生服务中心成为首家试点基层医疗机构。

广州八院党委书记杨柳指出，基层是慢病防控的主战场，医院以慢病为突破点，以广州市传染病救治联盟为基础，开展“全专融合型家庭医生”管理服务试点，通过广州八院专科医生+基层全科团队的精准联动、闭环管理模式，让三级医院专家下沉到社区群众家中，实现专家进家门服务，变“病人跑”为“专家跑”，取得慢病控制率、居民获得感共同提升，“为了提升签约居民获得感，让‘三

级医院专家’加入全科团队的举措，有效地实现了居民签约1个团队，就拥有1位三级医院专家。”

同时，广州八院在云城街道社区卫生服务中心开设“名医工作室”，做到定点、定人、定时到云城街道社区卫生服务中心坐诊，开展住院联合诊疗、慢病传染病联

合门诊，定期下社区开展健康管理服务、传染病筛查等，实现“全覆盖，双管理”服务，使街道群众享受到触手可及的三级医院专家服务。据广州八院透露，未来医院还将与更多社区卫生服务中心建立全专融合型家庭医生团队，将三级医院专家带进更多有需要的家庭中。

相关

广医三院黄埔院区产科病房全面启用

新快报讯 记者高镛舒 通讯员白恬 邱育纯报道 5月18日，广州医科大学附属第三医院黄埔院区（广医妇儿医院）产科病房全面启用。

广医三院产科主任医师余琳介绍，广医三院黄埔院区产科病房不仅有普通病房，还开设了8间家庭化病房；而为了提升产妇的分娩体验，设有11间家化

产房，拥有单间区域产房分娩、一对一助产士陪产、无痛分娩等服务。

广医三院黄埔院区产科将延伸该院在危重孕产妇救治及孕产妇管理的经验与实力，为黄埔及周边孕产妇提供优质医疗服务。结合黄埔院区诊疗环境，开展特色家庭化病房服务及家化产房，为产妇提供更好的分娩体验。